
1.8.2. Skalarprodukt 
 

Beim Skalarprodukt werden 2 Vektoren so multipliziert, dass das Ergebnis eine Zahl 
(ein Skalar) ist. Das Zeichen für diese Art von Multiplizieren ist entweder ein Sternchen oder 
der ganz normale Mal-Punkt. Ich bevorzuge die Schreibweise mittels Sternchen. 
Mathematisch allgemein formuliert wird das Skalarprodukt von 2 Vektoren, hier a und b, 
folgendermaßen berechnet: 
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Bei der Berechnung des Skalarproduktes wird also Komponentenweise multipliziert und die 
Ergebnisse am Schluss addiert. Ich merke mir kurz: Das mal das plus das mal das plus … 

 

Das Skalarprodukt ist ein sehr wichtiges „Werkzeug“, denn man kann relativ einfach und 
schnell damit bestimmen, ob 2 Vektoren senkrecht aufeinander stehen. Es gilt: 
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Ist das Skalarprodukt von 2 Vektoren also gleich Null, dann sind die beiden Vektoren 
senkrecht (orthogonal) zueinander. 

 

Beispiel: 
 
Berechne doch bitte einmal von den beiden folgenden Vektoren das Skalarprodukt 
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Das Skalarprodukt ergibt Null, also sind die beiden Vektoren a und b senkrecht zueinander. 

 


